ботанных аккумуляторов, но, как показывает мировой опыт, вклад этого компонента весьма ощутимый. Так, по данным Агентства по охране окружающей среды США, в стране на долю батареек приходится более 50 % всех токсичных металлов в составе твердых бытовых отходов, причем батарейки составляют менее 0,25 % их объема. К применяемым в государстве мерам по сбору отработанных аккумуляторов необходимо добавить активную пропаганду среди населения республики на решение этой проблемы, ускорить темпы установки специальных контейнеров.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. «Национальная система мониторинга окружающей среды Республики Беларусь: результаты наблюдений, 2009 г.» / Под ред. С. И. Кузьмина. Минск: «Бел НИЦ «Экология», 2010. 346 с.
- 2. Бобко, А. В. Локальный мониторинг / А. В. Бобко // Научное издание «Национальная система мониторинга окружающей среды Республики Беларусь: результаты наблюдений, 2009 г.». Минск: РУП «Бел НИЦ «Экология», 2010. С. 260–294.
- 3. *Кузьмин, С. И.* Состояние подземных вод в районах расположения объектов локального мониторинга Национальной системы мониторинга (НСМОС) в Республике Беларусь / С. И. Кузьмин, А. В. Бобко // Сахаровские чтения 2010 г.: экологические проблемы XXI в.: матер. междунар. науч. конф., Минск, 20–21 мая 2010 г. Минск, 2010. С. 48–56.

УДК 93:26

ИСТОРИЯ И ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМА СВЯТОГО МИХАИЛА АРХИСТРАТИГА

Сакович А. С.

Научный руководитель: ассистент кафедры общественно-гумунитарных наук И. В. Сухомеро

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Имя Михаил — (с древнеевр. — «Равный Богу»). Принято считать, что существует семь архангелов, одним из которых является архангел Михаил [2].

Архангел Михаил в Писании именуется «князем», «вождем воинства Господня» и изображается как главный борец против диавола и всякого беззакония среди людей. Отсюда его церковное именование «архистратиг», то есть старший воин, вождь. Так, архангел Михаил явился Иисусу Навину в качестве помощника, при завоевании израчильтянами земли Обетованной. В книге Откровения он выступает как главный вождь в войне против дракона-диавола и прочих взбунтовавшихся ангелов. «И произошла война на Небе: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них, но не устояли, и не нашлось им места на Небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый диаволом и сатаною» [3].

Церковь почитает архангела Михаила как защитника веры, борца против ересей и всякого зла. На иконах его изображают с огненным мечом в руке или копьем низвергающим диавола [2].

Цель

Изучение истории и духовно-просветительской деятельности храма Святого Михаила.

Основная часть

Храм Святого Михаила Архистратига имеет непростую интересную историю. Немало достойных людей имеет отношение к его созданию и восстановлению.

Этот храм стал настоящим центром духовного притяжения многих жителей как Советского района, так и г. Гомеля в целом. Однако, изначально церковь была построена не в г. Гомеле, а в д. Вылево Добрушского района. Именно здесь до своего нового возрождения и находился Свято-Михайловский храм.

Первая метрическая книга, хранящаяся в храме, относится к 1763 г. Этот год и стал наиболее ранней датой, свидетельствующей о существовании первой православной церкви в Вылево. В архивах остались некоторые записи о том времени. «Архангельская, что в селе Вылево, церковь деревянная в стенах и крышах ветхая и очень тесная, имеет и колокольню ... такой же ветхости ... посему вместо того, чтобы сию ветхую и тесную починять церковь, надобно выстроить новую, на новом безопасном месте» ... [5].

В 1839 г. были выделены средства на строительство новой церкви. И в этом же году освящено место под храм. Строительство церкви растянулось на несколько лет. В 1846 г. в церкви начались внутренние работы.

В конце XIX в. в Епархиальных ведомостях появилась информация о храме в Вылево. Там было сказано следующее: «храм, построенный в 1848 г. на средства князя Паскевича Эриванского, деревянный, но прочный: наружный и внутренний вид храма довольно приличный. Усердием прихожан храм не раз был ремонтирован, подновляем и украшаем, только маловместителен. Библиотека при церкви порядочная ... » [5].

После аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 г. д. Вылево оказалась в зоне отселения. Церковь оказалась брошенной, но не забытой. Удивителен тот факт, что территория, прилегающая к церкви и сам храм после взрыва на ЧАЭС имели радиационный фон, близкий к нормальному. Было решено перенести Вылевский храм, как памятник деревянного зодчества, в г. Гомель.

Денег, необходимых для восстановления памятника, у епархии не было, поэтому «шефство» над храмом взял преподавательский и курсантский состав Института МЧС. Начиная с 2001 г., все областные управления Министерства по чрезвычайным ситуациям начали оказывать помощь в восстановлении церкви. Самую тяжелую работу осуществляли курсанты: на их плечах лежали строительные работы по восстановлению храма. В настоящий момент храм является памятником жертв Чернобыля.

В д. Вылево на месте, где стояла церковь, остались лишь забор и табличка.

Торжественное освящение церкви состоялось 25 апреля 2006 г. С момента «возрождения» этого храма, там начала действовать церковная школа. Программа обучения составлена очень интересным образом. Любое занятие начинается с традиционной молитвы самому Михаилу Архистратигу. В младшей группе (до 10–12 лет) изучают Библию. Слободчикова Лидия Михайловна, преподаватель младшей группы, старается донести каждому ученику основы православной веры, открыть истинную любовь к Богу. В старшей группе проходит более глубокое осмысление сущности веры в целом. Преподавателем группы является отец Виктор.

В курс обучения входят: литургия, церковное письмо и чтение, изучение Библии. Есть уроки церковного песнопения и рисования. Планируется создать кружок по иконописи.

При храме действует театральный кружок. Дети участвуют в постановках спектаклей. Устраиваются утренники на Покров, Престольный праздник Михаила Архистратига, Пасху, Рождество.

С просветительской целью для учащихся воскресной школы организуются поездки по святым и историческим местам Беларуси и Украины. Так, например, паломники посетили: Жировичи, Полоцк, Киев. Интересная и насыщенная духовно-просветительская деятельность храма привлекает и заинтересовывает молодежь.

Заключение

В современном мире, где постоянно бушуют то экономические, то политические кризисы, человек находится в постоянном физическом и эмоциональном напряжении. Церковь же выступает как место, где можно получить моральную поддержку, духовное успокоение, найти утешение в горе.

Церковь воплощает наиболее значимые для человека нравственные ценности: доброту, веру, любовь к ближнему, надежду. Известный английский философ Кристофер До-

усон как-то сказал, что общество, лишенное религии, утрачивает высшие культурные ценности и свою социальную жизнеспособность. Гомельский православный Храм Святого Михаила Архистратига в полной мере выполняет эту высокую духовно-просветительскую миссию. Очень важно, что именно Церковь способствует моральной преемственности поколений, без чего невозможно не только развитие, но и сохранение самого общества.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Собор святого Архистратига Михаила. М.: Скиния, 1996. С. 18–20.
- 2. Чудеса и явления святого Архангела Михаила. М.: Паломник, 2003. С. 51–60.
- 3. *Толстой, М. В.* Рассказы из истории Русской церкви / М. В. Толстой. Издание Спасо-Преображенского монастыря, 1991. С. 196–201.
 - 4. Макушников, О. А. Гомель с древнейших времен до конца XVIII в.: историко-краеведческий очерк. Гомель, 1998.
 - 5. Архивные материалы храма Святого Михаила Архистратига. Глава 4: История Выленского храма.

УДК 613.22:613.953.1

ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ВЫБОРУ ДЕТСКИХ МОЛОЧНЫХ СМЕСЕЙ ПРИ ПЕРЕХОДЕ НА ИСКУССТВЕННОЕ ВСКАРМЛИВАНИЕ

Сакович М. Н., Павлюкевич А. Н.

Научный руководитель: старший преподаватель кафедры общей гигиены, экологии и радиационной медицины Л. А. Тирещенко

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Период новорожденности и первого года жизни ребенка характеризуется наибольшей сложностью и определенной критичностью взаимоотношений между детским организмом и условиями внешней среды [1]. Питание является одним из важнейших факторов, характеризующих степень адаптации ребенка к внешнему миру. Степень соответствия питания физиологическим потребностям организма ребенка полностью определяют темпы физического и психического развития, состояние иммунологической резистентности и другие параметры, характеризующие здоровье [2].

Цель

Оценить гигиенические подходы к выбору детских молочных смесей при переходе на искусственное вскармливание и их влияние на организм ребенка.

Материалы и методы исследования

Материалом для изучения гигиенических подходов к выбору детских молочных смесей при переходе на искусственное вскармливание явились результаты проведенного анкетирования, в котором участвовали 124 женщины различного возраста, стабильного социального и семейного положения, проживающие в г. Гомеле, дети которых находились на искусственном вскармливании. Обработка материалов проводилась с использованием общепринятых статистических методов и пакета прикладных компьютерных программ «Microsoft Word 2007» и «Microsoft Excel 2007».

Результаты исследования и их обсуждение

Установлено, что 24 % опрошенных матерей курили до перехода на искусственное вскармливание, 4 % — употребляли алкоголь (слабоалкогольные напитки), 4 % — указали на чрезмерное употребление кофеина и (или) энергетических напитков.

В результатах анализа детей по возрастной структуре, наибольший удельный вес (70 %) имели дети старше 1 года. Дети возрастной группы от 0 до 6 мес. составили 12 %, а от 6 мес. до 1 года — 18 %.